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1 Funcao Quadratica

Definition 1.1. Uma funcao f : R — R tal que existem a,b,c € R tais que a # 0 e
f(x) =ax* +bx+c, Vo €R

¢ dita ser uma funcao quadrdtica.

Qualitativamente, o grafico da fungao quadratica (parabola) é a seguir indicado:

f(x)

a>0

Figure 1: Gréfico da funcao quadrética f(z) = az? + bz + ¢ com a > 0



a<0

Figure 2: Gréfico da funcio quadratica f(z) = ax? + bz + ¢ com a < 0

2 Forma Canodnica- Calculo das Raizes
Considere f : R — R onde
f(z) =ar* +bx +c, Vo €R, com a # 0

Assim,

Raizes ou zeros da fungao quadratica:
Observe que

f(z)=0= (x+—

ou seja,



isto é,
LA b? — 4ac :i\/bQ —4ac’
2a 4a? 2a
e assim,
x——ii /b2—4ac_—_b Vb% — 4dac
2a 4a? 2a 2
e portanto,
b+ VB —4dac
x = o .
Finalmente, denotando,
b — dac = A,

chegamos a féormula de Baskara,

2.1 Numero de raizes

1. Primeiro caso: A > 0.

Nesse caso temos duas raizes reais distintas, a saber,

_—b—VA

1 =
2a
e
b+ VA
Ty = ———.
2a
2. Segundo caso: A = 0. Nesse caso temos duas raizes reais iguais, ou seja, um zero real duplo, a
saber,
—b
r1 =Ty — —.
2a

3. Terceiro caso: A < 0.

Nesse caso

VA &R

e portanto nao temos raizes reais.



Exercicio: Determine os zeros da quadratica
2 3
flz)=—2"+ §x+ 1.
Nesse caso,
a=-1,b=3/2ec=1.
A= —4dac=(3/2)* —4(—=1)(1) =9/4+4 = (9+16)/4 = 25/4.

Potanto, da féormula de Baskara,

_ bk VA  -3/2+ /254 —3/245/2

v 2% 2(—1) =
Logo temos duas raizes, a saber,
—3/2—-5/2
o= 22y
-2
—3/2+5/2
Ty = —3/2+5/2 =—1/2.
-2
Assim
S ={-1/2,2}.
Exercicio: Resolva o sistema,
1,1 _ 71
sty T
x-y =12,
Da segunda equacao,
12
y=—.
x
Substituindo tal resultado na primeira equagao, obtemos,
1 n x 7
z o 120 12
ou seja,
1 n x T 0
z 12 127
ou seja
12+ 2% -7z 0
12z -

e assim devemos ter,
2? —Tx + 12 = 0.

4



Disto e da férmula de Baskara,

L_TEVT Ay 71

2(1) 2

Temos entao duas solugoes, a saber,

21 =(7T—1)/2=6/2 =3,

e
2o =(T+1)/2=4.
Disto e (2),
12
g = — =12/3 =4,
Z1
e
12
go = — =12/4=3.
o)
Assimm

S =A{(z1, 1), (w2, 52)} = {(3,4), (4,3)}.

Exercicio: Determine os valores de m tais que a funcao quadratica
f(x) = (m —1)2* + (2m + 3)x +m

tenha dois zeros reais distintos.

Deve-se ter
A>0
onde
A = — 4dac,
e onde

a=m-—1,b=2m+3ec=m.

Logo, deve-se ter,

(2m + 3)* — 4(m — 1)m > 0,

isto é,
4m? 4+ 12m + 9 — 4m® + 4m > 0,
ou seja,
16m > -9,
e portanto,
m > —9/16.



Mas também deve-se ter a # 0, ou seja m — 1 #£ 0, e portanto,

m # 1.

Logo,
S={meR : m>-9/16 em # 1}.

3 Valores Maximo e Minimo da Funcao Quadratica

Seja f: R — R onde
f(z)=az® +bx+c Ve eR

e onde a > 0.
Na forma canodnica, temos,

b\° A2
(“%) T

b
T, +— =0,
+ 2a
isto é,
b
x P —
v 2&7
onde z, é abscissa do vértice.
A correspondente ordenada é dada por
A
v — Ty) = ——7.
Yo = flz) = -~

Resumindo, o ponto de minimo de f ocorre em

—b
Ty = —
2a
e seu valor é
B —A
yU - 4& 9

onde

b A
(xm yv) - (_%7 _4_0)

sao as coordenadas do vértice.
Vejamos a figura,



a>0

Yu

Figure 3: Gréfico da funcio quadratica f(z) = ax? + bz + ¢ com a > 0

()

Yo

a<0

Figure 4: Grafico da funcao quadrética f(z) = az? + bz + ¢ com a < 0

Similarmente, se a < 0, o ponto de maximo de f ocorre em

Ly

e seu valor é

Yo =

—b

T 2

—A
4a '’

7



onde
( ) b A
To,yYo) =\ =5 — 7
Y 2a° 4a
sao as coordenadas do vértice.

Oberve que se a > 0 a imagem de f, denotada por I,,(f) é dada por

Ln(f) = [yo, +00) = {%,%—oo) .

E se a < 0 a imagem de f é dada por

—-A
In(f) = (=00, = (=00, —— |
(1) = (=oeun] = (0.7
Exercicio: Obtenha o valor de m tal que a funcao quadratica
f(z) =32 - 2r+m

tenha o valor minimo de 5/3.

Deve-se ter A
w=—=5/3,
Yo =1~ =5/
onde A =b0? —4dac,a=3,b=—-2ec=m.
Assim
A =b —dac=(—2)* —4(3)m = 4 — 12m.
Deve-se ter,
4 —12m
=5/3
ou seja
4 —12m = —20,
isto é,
—12m = —24,
e portanto,
m=2
Portanto,

S = {2}.
Exercicio: Resolva a inequacao produto

(2% —z —2)(—2® + 42— 3) > 0.

Seja
fi(z) = - —2,



Assim

isto é,

fi(z)

=0’ —2-2=0,

(D) V(12— 4(1)(-2) 143

r =

Logo as raizes serao,

Seja
Assim

isto é,

€

2(1) 2
=(1-3)/2=—1,

1+3
= =

) 2.

fo(x) = —2® + 42 — 3,

folr) =0 & —2® + 42 — 3 =0,

T

Logo as raizes serao,

A2 —4(-1)(-3) —4+2
— : = :

(—1) 2

vy = (—4+2)/(=2) =1,

Ty = 9 3.

O resultado final é obtido mediante uma anélise dos sinais de f; e fs.
Vejamos a figura abaixo indicada,

Logo,

-IN 0 2
Yo = —x? +4x —3 s ﬁ@———
0 /i1 ‘x\
Y=YoYs — — — A e —




